

(下) 衆容讓謙光國賀

賀國光謙讓容衆（下）

王成聖

輯和各方 從容安川

民國廿五年八月下旬，張國焘、徐向前、朱德與劉伯承等共會所率殘部在川西終因地僻人稀、糧絕，與殘敗來會的蕭克、賀龍股合流，北竄閩南，一部併入陝北，一部西向河西走廊，被馬步芳騎兵所擊滅。川、康、滇、黔四省赤禍，乃告肅清。

民國廿四年十月初，中央以赤禍在陝北，乃成立西北剿匪總司令部，負責剿共，另在重慶成立委員長行營，負責川、康、滇、黔各省軍政，由顧祝同為主任，賀國光為參謀長兼第一廳長；參謀團乃告撤銷。

賀國光率參謀團入川，除了剿共，還要「安川」。

民國廿四年二月，（參謀團入川的下一個月）中央下令成立四川省政府於重慶（必要時再遷成都），任劉湘為主席兼保安司令。深明大義的楊森，在賀國光的勸導下，首先倡議廢除「防區」制度（「防區」乃變像的武力割據），其他軍事首長，相繼倡行。於是，困擾四川民眾廿三年之

久的「防區」，從此取消。

蔣委員長于三月二日蒞臨重慶，嚴令軍人干

作抗戰時舒暢川鄂交通之用。

民國廿五年十二月西安事變時，川中動向，關係大局頗巨，行營顧祝同主任趕赴中央策劃討

逆事宜，賀國光坐鎮重慶策動川滇將領表明態度，當即計劃整編川軍俾成勁旅，以備抵禦外侮，二十四年八月，在參謀團之下組設點驗委員

會，負責實際工作。

點驗目標，乃將原有川軍三百四十五個團，分二期縮編為一百廿個團，此事關係各將領切身

利害，進行時稍有不慎，即足僨事而誤大局。賀

國光苦心孤詣，實個人毀譽於不顧，一秉大公，頻

頻與川康將領聯繫協調，卒能照預定計劃完成。

同時，他再呈請准予成立陸軍軍官學校成都

分校，設軍事、團警、交通、屯墾各班，收容編

餘中下級幹部六千餘人，施以必要訓練，輔導就

業。後來抗戰軍興，即以此輩補充軍官。

國防方面，他深體蔣委員長將以四川為將來

，是非即由此而生，造成劉湘與中央部份人士的

勾當。川康將領中以劉湘的實力最大，兵員總數佔全川的五分之三，幕府中也多才智之士。於是

，猜疑，曾經發生準備在重慶交鋒對壘的陣勢。幸

虧賀國光趕往現場，嚴詞阻止。因此，他覺得「

安川」必先「安劉」，才是釜底抽薪之道。

有一次，他認為謠言越來越多，足以危害大

局，他親電蔣委員長，列舉劉湘種種作為，全為

自衛之道，而無犯上作亂之意；而其個人歷史與

為人處事，如予循循善誘，可以為善。並以他自

身生命為担保，以堅定中央對劉湘的信心。

蔣委員長深悉劉湘確有擁護中央的誠意與治

計劃，付諸實施；分別趕築宜昌、重慶要塞。另

川的熱忱，以及賀國光處事的不偏不滯，守正不阿，於是親頒電令：

種不法行為，殊堪痛恨。嗣後責成賀主任全權負責處理，無論為官為兵，為文為武，凡有不法者，一體先行拏辦，然後具報！」賀國

將此電轉送劉湘一閱，劉非常感動，當即

將此電文照印數百份，分給所屬文武官佐。由此，劉湘對蔣委員長益加竭誠翊戴，而作風也因此有所改善。

然而，却有人想在賀、劉之間，妄圖離間。於是，賀國光再與劉湘懇談。他說：

「兄之處境與苦心，我當知之最深，種種誤會，皆由於傾向中央在事實上做得不够徹底；若能使政治真正中央化，軍隊真正國家化；並將槍彈廠及有名無實的十餘架飛機完全交出，堅定中央信心，使謠言無由而生。此時，中央人員如再有擾亂者，兄可秉公直接懲辦之。至於治川，更非借重長才而切實支擋不可。由是兄之愛國治川抱負，皆可達到，豈非快事？」



蔣介石委員長兼理四川省主席主持治安會議後，偕秘書長代理主席賀國光巡視市郊並指示鞏固後方防務。

劉湘極以爲然，當表示：「容我排除內部障礙，再隨時磋商，總是要做到的」。其後，二人再數度密談，賀國光復多方斡旋，敦促劉湘的重要幹部對中央同情的，如劉航琛等，從旁婉勸；始將問題逐步達成協議。劉湘即以劉航琛赴京請示，遂有「川康整軍會議」的召開。

「川康整軍會議」于民國廿六年七月六日在重慶開幕，何部長應欽爲主任委員，顧主任祝同及劉主任湘爲副主任委員，賀國光爲委員兼祕書長。中央駐川軍長以上，以及川康高級將領多人爲委員。何主委強調此次整軍意義：「乃充實軍

隊質量，指明中央適應國防需要及現代兵器戰術規定的編裝制……整軍如得迅速完成，不僅四川之福，亦爲整個國家民族之福」。由於賀國光的事先協商遇到，溝通融洽，所以會議進行極爲順利，前此未獲解決的問題，均予圓滿解決；而使川中從此達成軍隊國家化，政治中央化的地步，確實奠定了安川抗戰的堅固基礎。

足兵足食 艱固後方

當會議正在進行中，日寇侵華事變開始，何部長當場宣佈此消息，立即引起出席將領的義憤，紛紛請纓率部出川抗日。八、九兩月起，川軍自動分路出川，參與前敵作戰，並有輝煌戰績。

抗戰開始，賀國光以委員長重慶行營副主任兼任主任的職務，主持前方各大工廠遷川事宜，盡量使其各得其所，迅速恢復生產；同時，也爲政府、各機關遷川準備場所，安排庶務，以免政務因撤遷而陷於停頓。並與劉湘洽商，運用省府大目標，爲了盡可能減輕將來空襲的損害，他未雨綢繆的督飭公私各方，利用重慶特殊地形，倚山建築防空洞；並且推到其他各重要縣市。

民國廿八年一月，他奉調任委員長成都行轅主任，當以鞏固後方爲己任，除繼續協助川省府徵兵補充戰線外，並注重糧食的籌措發，不但充裕前方軍實，而且也配發後方軍公教人員。

五月三、四兩日，敵機轟炸重慶，投擲大量

自治委員會」，破壞中央領導威信，摧毀軍民鬥志，情勢危急。

適賀國光、王陵基分別自西昌、成都赴重慶公治，因與楊森、孫震等密商，慷慨激昂，斥奸外抗匪兵」，誓在蔣公中正的領導下，奮鬥到底。

三十八年秋天，他奉令任西南長官公署副長官兼西昌警備總司令。蔣公中正由台灣飛赴重慶時，他由西昌趕往晉見，建議國軍應轉守岷江延伸至雲南之線，以雅安、西昌、會理為後方基地，派重兵駐守雲南，負固西南邊區，國事當有可為。當蒙蔣公嘉許，並共午餐，他感奮之餘，自揣中共猖獗，此次回西昌任所之後，惟有決死以報黨國及蔣公知遇之恩；乃向蔣公呈明他「不成功，即成仁」的決心，並申述他平生為人做事的原則。蔣公為之動容。

三十八年十二月，雲南盧漢、西康劉文輝同時叛變，一再對賀國光廣播，並派人下書，要求合作，他一概置之不理。

師部設在西昌城內的劉文輝部伍培英師，強迫當地土紳卅餘人見他，談判「和平」，以免發生戰禍，糜爛地方。他一面義正詞嚴的斥退來人，一面緊急部署，于十二月十三日以兩營之衆將伍培英一個師擊潰。

蔣公中正在台北得此戰訊，特派蔣經國將軍持親筆書信到西昌慰勞。

伍培英被擊潰後，中央在西康聲勢大振。賀國光先已奉命兼任西康省政府主席，為期有補大

局，特派高級官員分赴西康等屬各縣宣慰並成立一至五警備分區司令部，先求團結安定，再圖發展。彝族首領、土司某某，會理團隊大隊長，均陸續親來西昌請訓，聽命反共。

民國卅九年一月，代西南長官胡宗南，由海南島飛抵西昌，各地退集西昌附近的國軍也達萬人，正積極從事整訓部署。中共却以三個軍的絕對優勢兵力，分由雅安、昭通、昆明來攻，三月廿六日已兵臨西昌城下。他與胡代長官宗南，以及重要部屬幕僚等十五人，奉蔣公中正電令乘專機飛離西昌，經海南轉來台北。

當其眼見大勢已去時，曾賦詩以明志，詩云

瀘山蒼蒼，邛海泱泱；

死在水裏，葬在山崗。

瀘山邛海，均在西昌附近；蔣公中正派飛機接他來台，為他始料所不及。

他操守廉潔，確能做到不苟取予的程度。當時隨記，整理成筆錄，始則面容嚴肅，終於老淚縱橫，一片赤誠，出乎自然。

民國廿四年他率領參謀團抵渝之日，劉湘恐其經費困難，特致贈重慶銀行廿萬元存摺一本，他堅持不受。某日，他與劉湘遊成都花會，見古董店有血玉劍一支，非常欣賞。劉湘即派人購買，親送賀太夫人，他仍婉辭不受。劉湘向他表示：

「我們是少年同學，現在均已年過半百，我無母而你有母，你母即我母，我送一支血玉劍，是表示我一點敬意，你也不受，未免太不近人情！」

他回答說：

「一支玉劍，雖然所值不多，畢竟是古玉，你的儀表，却並不是威武嚴肅，叱咤風雲的英雄形象，而是一個恂恂儒雅、和藹可親、輕裘緩帶的詞，說是無價之寶，更造作蜚語，將何以自解？」

儒將風範。其為人處世，不但是一個公忠體國的將領，而且也是為他部屬所稱道的「平易近人，愷悌慈祥」的長者。他的偉大處是表裏如一，從不矯揉做作。

他是早年喪父，母親督教頗嚴；他曲意承奉，敬謹無違。雖年過半百，祇要母親稍不如意，他總是下跪請罪，不待開頭不敢起身。古人說：「

求忠臣必於孝子之門」，他實當之無愧。

他是忠實的國民黨黨員，他的忠於黨國，忠敬謹無違。雖年過半百，祇要母親稍不如意，他總是下跪請罪，不待開頭不敢起身。古人說：「

求忠臣必於孝子之門」，他實當之無愧。

他是忠實的國民黨黨員，他的忠於黨國，忠

敬謹無違。雖年過半百，祇要母親稍不如意，他

總是下跪請罪，不待開頭不敢起身。古人說：「

求忠臣必於孝子之門」，他實當之無愧。

豈可不慎？」

劉湘聽他這番解釋，也爲感動不已。

他自民國十七年起，所任職務，大都是上將編階；但民國廿九年，他却「自以年齡學問道德均淺，請求免於輪補上將」，所以他直到退役，仍是中將，平生功成不居，謙讓容衆，口不言祿。民國卅七年他曾以高票當選爲蒲圻縣第一屆國大代表，他却自請讓賢；又於某次當選某一屆中國國民黨中央委員，也予辭讓。實至而名不歸，真不愧謙讓君子。

他生活儉樸，衣飾飲食，不尚華美，出門喜安步當車，雖然自己並不優裕，但有時有一些舊屬找他接濟，他仍然東挪西措，救人之急。同時，他對於地方基層工作，也能孜孜不懈。來台後，以望七高齡，被推任爲鄉長達十五年之久，勤恤閭里疾苦，深受父老愛戴。他也樂此不疲，毫無矜持尊貴的感覺。

他幼承家學，五經四書皆能背誦，晚年燕居，仍手不釋卷，好學出自天性，治學尤爲精審。遇有疑難之處，博考周詰，不恥下問，往往一字之微，反復推敲，得當乃止。

他精於書法，但在他掌理軍政之時，從不與人書寫，晚年退休以後，却勤於動筆，有求必應。他曾經表明其中的道理：

「書法可以陶冶性情，也難免費時費事。當

時負國家重任，不可做此種閒情逸致之事。何況，來求書者，未必對此有所愛好，不過藉此沾益名望；那我又何必附庸風雅，沽名

約譽？如今無官身輕，何妨以此自娛，藉供

同好。」

凡此嘉言懿行，不勝枚舉。民國五十八年（一九六九年）四月二十八日全國各界公祭賀國光將軍時，曾在大陸淪陷前任西南軍政長官來台後任職總統府的張羣秘書長在感慨沉痛的誄詞中有：「奉身謹密，體國樸忠，輯和諸將，談笑從容」，最能言簡意深的道出賀國光將軍的一生了。

民國三十八年十二月重慶撤退，成都危急，劉文輝、鄧錫侯、潘文華等通電投共，賀國光出任西康省主席兼西昌警備總司令時，筆者對於省政府人事之安排，重用曾經叛變投共之劉文輝親信幹部，特在某次會談席上，發爲極嚴厲的批評，靖邊司令部參謀長鄧海景將軍、國大代表傅梅將軍，極力支持筆者意見，氣氛緊張，賀氏面對衆多高級官員，十分尷尬，賀氏本人雖屬謙光和德，頗有接受盡言之雅量，惟其部屬某則掀風作浪

，進言欲對筆者有所處置。詎料賀氏堅持不從，曾謂：「王某於三十六年經中央提名，在籍競選國大代表，吾人未能聯繫有關單位維護公正公平原則，任由劉文輝包辦選舉，深心殊覺已愧對王某，日前王某所言，亦是實情，何能以處置對付爲言。」其事遂寢。來台後，筆者與賀氏曾有多次之公私交往。猶憶賀氏寓所沙發俱有破洞，有人以更新爲請，賀氏乃謂：「沙發有洞，補之即可，又何必花費新的呢。」其儉約可風，令人難以相信渠曾爲方面大員一代名將。又某次與賀氏同赴某公之宴，宴罷主人囑司機送客，同車者有賀氏、蕭毅肅、王聯奎與筆者共四人。賀氏下車時，出資犒賞司機，連稱：「這是我們四個人送你買香烟吸的」，其爲人之週到精細，雖小事一椿亦可見微知著，舉一反三，前輩風範，至今追憶猶仍恍在眼前。

（全文完）

費雲文著 戴笠的一生

全一冊定價一百二十元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，

是一部最真實的戴笠傳記，要目：○戴笠其人其事○戴笠與忠義救國軍

○戴笠與中美合作所○戴笠與抗日殺奸團○戴笠與雷鳴遠○戴笠與現代警察○戴笠與鄭介民○戴笠鋤奸記○戴笠與毛人鳳○戴笠生平事蹟簡表
附戴笠手蹟及珍貴圖照數十張，全百三十餘頁，字字珠璣，篇篇精

彩，訂價一百二十元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。